

## 巾帼花开尽展芬芳 奋力谱写时代华章

### 巾帼放歌 一路前行

——2018年镇赉县妇联工作纪实

●镇妇宣/文 田宏/摄



时序更替, 巾帼花开四季芬芳; 砥砺前行, 不忘初心向党。回望2018, 镇赉县各级妇联组织在县委、县政府的领导下, 团结带领全县广大妇女与时代同发展, 坚定理想信念, 投身伟大事业, 奋力谱写新时代妇女事业华美篇章。

凝共识, 强化思想引领。党有号召, 妇联有行动, 一年来, 县各级妇联组织始终把政治性放在妇联工作第一位, 围绕县委、县政府的中心工作, 深入开展“巾帼心向党 建功新时代”主题宣传教育、“邻里守望 姐妹相助”巾帼志愿服务活动, 录制《脱贫攻坚 巾帼力量》《美丽庭院 干净人家 幸福人家》《巾帼风华》三个主题电视专栏, 弘扬25名先进典型人物, 电视、报刊、网站等主流媒体刊发妇女活动信息55次, 发放活动宣传资料52000份, 录制音频在村级大喇叭滚动播放活动倡议2700余次, 及时传播党的声音, 凝聚广大妇女思想共识, 汇聚共谋发展的精神力量。

办实事, 助力脱贫攻坚。决战2018脱贫摘帽的总攻号角点燃了广大妇女奋进的热情, 一年来, 县各级妇联组织提高政治站位, 强化责任担当, 夯实工作举措, 打好打赢“巾帼脱贫行动”仗。以“镇赉巧姐创新创业脱贫行动”为主题, 发展“指尖经济”, 举办巾帼致富讲堂, 免费培训100名农村妇女学习草编技术, 实现订单生产; 举办“指尖上的精彩”——首届镇赉县妇女手工艺展, 激发广大贫困妇女脱贫致富内生动力。实施健康援助活动, 为5000余名农村妇女开展“两癌”免费筛查, 争取“两癌”救助资金、贫困女性安康团体疾病保险保障资金7万元, 救助7名农村贫困妇女。争取“预防和控制儿童伤害”药箱110个, 药品价值3万余元。为100名农村贫困儿童进行免费健康体检; 为3515名适龄儿童提供营养餐包。开展圆梦春蕾女童助学活动, 争取各类助学项目和爱心人士资金4万余元, 帮助15名贫困家庭女童、贫困大学生助学圆梦。开展“爱心代理家长牵手困境儿童、留守儿童助力脱贫攻坚”活动, 为11名生活贫困、情感缺失的特殊儿童寻找到社会爱心人士, 并提供1万余元资金。开展巾帼争创“美丽庭



院、干净人家、幸福人家”十个系列活动, 启动实施百佳示范户网络投票评选, 140户候选家庭投票121050票, 浏览量854459次。县妇联投入5万余元资金、物资帮助包保贫困村落实四项重点工作、武装村级服务大厅、走访慰问贫困群众、建立爱心扶贫小屋, 帮助贫困群众脱贫致富。县妇联开展“巾帼脱贫行动”工作经验, 作为省唯一集体案例在全国妇联“巾帼脱贫行动”典型案例选编中全文刊发。

尽职责, 维护妇女儿童权益。县妇联积极整合各类资源, 深入开展法治宣传教育, 积极回应新时期妇女儿童维权新需求。加大《反家庭暴力法》《妇女权益保障法》等相关法律法规的宣传培训力度, 开展“深化扫黑除恶 护航最美家庭”普法维权进社区活动, 以“建设法治镇赉 巾帼在行动”为主题的妇女儿童维权知识竞赛、法律答疑、艾滋病防控宣传等活动9场(次), 发放法律宣传册、宣传资料2000余份, 认真接待妇女来信来访, 促进妇女儿童依法维权和社会稳定同步发展, 切实推进妇女儿童发展规划顺利实施。

重家庭, 促进社会和谐。为贯彻落实习近平总书记提出的“注重家庭、注重家教、注重家风”的

图①县妇联在平安村举办关爱贫困母亲暨“母亲邮包”发放仪式。

图②致富带头人向平安村妇女传授草编技术。

图③100名贫困母亲开心地戴上了“母亲邮包”中的红围巾。



#### 倡议书

#### 凝聚巾帼力量 助力乡村振兴

全县各级妇联组织、妇女姐妹们:

巾帼心向党, 建功新时代。实施乡村振兴战略, 是党的十九大作出的重大战略部署, 也是决胜全面小康的一项重要任务。为团结引领全县妇女姐妹在乡村振兴中发挥半边天作用, 镇赉县妇联向全县各级妇联组织和广大妇女姐妹们发出如下倡议:

做思想政策的宣传者。县各级妇联干部要主动加强政治学习, 坚定理想信念, 加强党性修养, 以党的十九大精神引领广大妇女牢固树立“四个意识”, 大力宣传党的声音, 唱响思想引领主旋律, 坚定不移听党话、跟党走, 汇聚起推动乡村振兴的强大巾帼力量。

做产业发展的推动者。广大妇女要积极参加实用技术、电子商务、手工编织、家政服务、乡村旅游等培训, 不断提升基础素养、专业技能、创业创新能力, 掌握一技之长, 提高致富本领, 争当新型职业女农民和巾帼致富女能手, 因地制宜创业发展、增收致富。

做美丽家园的建设者。广大妇女要筑牢“绿水青山就是金山银山”的理念, 参与环境治理和美丽庭院创建, 从自身做起, 打扫居室庭院卫生, 清理房前屋后杂物, 带头维护村容村貌, 自觉保护生态环境, 积极参加巾帼志愿服务活动, 养成文明、健康的生活习惯, 打造整洁有序的新家园。

做家庭美德的传承者。广大妇女要充分发挥自身独特优势, 以孝老爱亲和睦家庭, 以明理贤德教化子女, 以诚信友善融洽邻里, 以尊老爱幼、夫妻和睦、勤俭持家的文明家风, 争当家风正、环境美、邻里和的“最美家庭”, 以良好家风促进乡风文明。

姐妹们, 党的十九大大精神顺应了亿万农民过上美好生活的期待, 吹响了乡村振兴的号角, 让我们携起手来, 以奋发有为的时代风貌, 昂扬向上的饱满热情, 积极投身到乡村振兴的伟大实践中, 为县农业更强、农村建设更美、农民生活更富添砖加瓦, 贡献力量!

镇赉县妇女联合会  
二〇一九年三月

### 草编技术刻苦学 农家女勇闯致富路

——记镇赉县文秋巧姐草编农民专业合作社理事长罗文秋

●镇妇宣

“福”字, 资金虽不多, 但初试成功坚定了她的信心。为了尽快提高草编技术, 拓宽视野, 她不惜任何外出学习、交流的机会, 先后参加了榆树市、长春市草编中级和高级培训班, 学员们精湛的草编技艺、培训课堂内琳琅满目的作品, 让她充满向往。期间, 她每天早晨四点多第一个来, 练到深夜最后一个走, 除了吃饭, 舍不得离开教室半步。经过两周集中的提升学习, 她熟练掌握了多种草编技艺和搭配技巧。学成归来, 罗文秋迫不及待地把自己新学的草编手法免费传授给合作社的姐妹们, 一起编颈椎枕、拖鞋、鞋垫、笔筒、草编包, 再背着这些作品去县里卖, 一个上午就卖了200多元, 看着手拿草编产品爱不释手的买家们,

罗文秋的信心更足了。罗海秋带着姐妹们编织的作品先后参加了镇赉首届妇女手工艺展、省妇女促进会、全省首届妇女草编技能大赛、省农博会。各种展会、大赛的积极参与, 让她看到了缤纷的世界和草编的未来, 也深感技术上的差距和规模上的局限, 在省草编技能大赛期间, 合作社的草编作品——蒲团, 得到了上海客商认可, 有意与合作社签订订单, 但由于原材料准备不足, 现有从事草编的人员有限, 错失了一次合作机会。

这件事使罗文秋认识到发展草编事业, 实现订单生产, 首先要有订单生产能力。在县妇联的支持下, 去年12月, 草编培训又一次落户民生村, 为了给姐妹

们提供一个温暖的学习环境, 她和丈夫商量把家里两间房腾出来, 又借几套桌椅, 把培训班开到了家里。当时恰逢农村杀猪高峰, 之前报名学习的姐妹陆续排队, 她急得嘴上起了泡, 一次又一次入户动员, 学员逐渐增多, 10天的培训班结束后, 姐妹们编出的收纳筐、坐垫被培训学校全部现金收走, 看着姐妹们拿着钱高兴的样子, 她心里特别踏实。

合作社由最初的几个人发展到目前近20人, 已被县妇联确定为“镇赉巧姐之家”, 民生村被市妇联确定为全市“巧姐示范村”, 合作社也实现了订单生产。年前订单销售出三批, 产品作为民生村第一书记代言产品在长春“党建领航脱贫攻坚暨第一书记代言展示会”参加展销, 收纳筐、拖鞋、粮囤和鞋垫等草编作品颇受欢迎。村民们看到了草编的效益, 主动来学习的姐妹也多了起来。在今年春风送岗活动现场, 她们的求职展位受到热捧, 仅半天时间, 有60多人通过加微信和现场报名有意学习草编技术。

作为合作社带头人, 罗文秋有信心带领更多姐妹, 用自己灵巧的双手编织出幸福美好的未来, 闯荡出一片属于镇赉巧姐的草编天地。

### 十九载如一日 与君相守无怨无悔

——记镇赉县良种繁育场农民刘波

●镇妇宣

让你过得干净踏实。为了更好地护理丈夫, 刘波去场卫生所请教医生学习护理知识和按摩技术, 每隔两、三个小时给丈夫翻一次身, 有时间给他按摩、擦洗身子、读故事书。十九年如一日, 她晚上没睡过一个囫圇觉。为了防止丈夫因长期卧床而导致肌肉萎缩, 她去县里买席梦思床垫、铺上厚褥子。吃饭喝水时她都把丈夫扶起来点, 用身体扶着一勺一勺喂丈夫。天气好了, 就用轮椅推他到室外晒太阳、透空气, 由于丈夫身材高大, 每次把他从离炕1尺半高的床垫子上挪到炕上, 再连拖带拽, 最后抱到轮椅上, 她都累得一身汗。在她的精心护理下, 瘫痪19年的丈夫从未发生过褥疮和肌肉萎缩现象。

起初几年, 刘波为了给丈夫看病, 耗尽了家

中所有积蓄。虽然她和孩子省吃俭用, 但是仍是债务累累。丈夫的病需要常年服药, 一两年还要做检查, 每年至少近万元医药费。还债、治病、供孩子上学, 让她无力支撑, 却从未放弃。丈夫有病第二年, 她承包了三垧土地, 还经营一个小卖店, 一年也能有二三千元的收入, 自己每天忙得疲惫不堪。最难的是农忙时节, 当别人还在睡梦中, 她早早起来, 洗尿垫子、做饭、给丈夫洗漱、翻身、接大小便、喂药喂饭, 自己再对付一口饭, 就赶紧去地里干活。一天得跑回几次帮丈夫翻身、换垫子, 从地里回来做好饭, 把丈夫收拾妥当了, 还得清洗一天的尿垫子、脏被子, 直到深夜, 有时累得一口饭都吃不下。为了节约费用, 她一个人骑自行车去60里外的县城进货, 遭遇雨雪天, 一车子的货物对一个瘦小女人来说

是何等的艰难。有一次, 刘波从县城骑车返回途中遇倾盆大雨, 风急、雨大、路滑, 一不小心连人带车摔出很远。她看到撒了一地的货物, 她坐在雨水里痛哭不止。到家时已经是晚上十点多钟, 儿子趴在窗台上喊:“妈妈, 你可回来了, 我都急死了, 我想出去找你, 我爸不让, 他怕我走丢了。”进屋见丈夫满脸泪水, 一切委屈全都烟消云散。当吃着12岁的儿子做的米饭, 她高兴的泪水夺眶而出……

有时亲朋好友问刘波, 你和时文富这么过去什么时候是个头啊? 她回答说, 谁不想自己的生活幸福美满, 哪个女人不想遇事有丈夫替自己分担, 但这事让我摊上了, 我就不能丢他不管。最初, 丈夫有病心烦躁, 经常发脾气, 一度对生活失去信心, 特别是看她实在太累了, 经常惭

愧地对刘波说, 你给我点药, 让我死了算了, 我活一天你就多遭一天罪。他总是笑着安慰她说, 你说啥呢, 夫妻就该这样患难与共, 有你在, 孩子才有父亲, 这个家才是完整的家。

多年来, 刘波为丈夫投入了全部精力, 深感愧对自己的父母。自己娘家在坦途镇大呼拉村, 自丈夫瘫痪后, 她一年都回不去一次, 既使回去也没在娘家住过一宿。2006年, 母亲得了严重的肝病和风湿病住院。她找来邻居替自己照顾丈夫, 骑着自行车到县医院看母亲, 刚到医院不到两个小时, 邻居打来电话, 说丈夫不吃邻居做的饭, 不让邻居给换尿布, 通话理解的父母知道后劝她说:“小波快回去吧, 文富离不开你, 我这儿有你弟弟和弟妹呢。”那时的刘波心如刀绞。3年前, 母亲又患脑出血, 一次出血量70毫升, 昏迷多日后, 虽抢救过来, 但也瘫痪在床。作为女儿, 她何尝不想在父母面前尽孝, 在父母有生之年报答他们的养育之恩, 但是, 对刘波来说, 多看看、多瞅瞅父母两眼都是奢望。

经过多年的奔忙, 在亲朋的帮助和场里的关怀下, 现在刘波的家庭生活基本稳定, 孩子也成家立业。刘波笃定地认为, 只要丈夫在, 这个家就是完整的, 这就是相濡以沫的幸福。

她是点“草”成金, “编”废为宝的农家女, 凭着对草编行业的热爱和不懈追求, 仅用一年多的时间, 成为了当地小有名气的草编带头人。

她叫罗海秋, 是镇赉县建平乡民生村一名地道地道的农村妇女, 出生农家, 长在农村。2005年结婚后, 夫妻俩和大多数村民一样农忙时耕种, 农闲时务工, 可罗海秋是个闲不住的人, 一直想利用农闲时间创业挣点钱。就在她苦苦寻找门路时, 2017年12月, 县妇联在民生村举办镇赉县草编技能培训班, 看到平时只能用来烧火的玉米叶在老师的手中编成了各种精美的手工作品, 罗海秋觉得这正是自己要找的居家创业项目。为了掌握草编技术, 学好这门手艺, 她把老师请回家里吃住, 白天在课堂上和学员一起学, 晚上练习到十二点多, 经过10天的培训学习, 她学会了基本草编手法。

为了和姐妹们共同创业, 罗海秋注册成立了文秋巧姐草编农民专业合作社。闲暇时间, 她组织合作社的姐妹在自己家里练手法、编作品, 为了让姐妹们尽快看到效益, 她开始找机会宣传、推销。不久, 合作社就接到了第一笔生意, 用玉米叶为平堡乐园编20个

19年前, 丈夫从房顶摔下, 从此卧床不起, 33岁的她悉心照顾, 不离不弃。冬去春来, 6500多个日日夜夜, 她一直深情守候着丈夫, 坚定一个信念——为丈夫撑起一片天。

52岁的刘波, 家住良种繁育场。1989年, 经介绍与良种场职工时文富结婚, 丈夫1米8身高, 诚实善良、勤劳能干。夫妻恩爱, 共同奋斗。儿子出生后, 给小家增添了无穷的快乐, 日子虽不富裕, 但也算红火。通过俩人几年的勤奋劳动, 家中经济收入明显提高、积蓄可观。

然而, 天有不测风云。在人们投以羡慕的目光时, 大祸从天而降。2001年秋天的一个傍晚, 丈夫时文富上房捅烟囱, 不慎大头朝下从三米多高的房顶摔下来。在长春抢救多日, 虽保住了性命但由于颈椎骨折碰到神经, 导致高位截瘫, 余生将永远在床上度过。刘波眼前一片漆黑。面对除了能说话、会眨眼、时刻都需要人护理的丈夫, 面对刚满11岁、在爸爸病床前哭泣的儿子, 面对伤心的公婆, 她大哭了一场。她不止一次地问自己:“天塌了, 我该怎么办?”回首昔日夫妻的幸福生活, 她擦干眼泪, 告诉自己, 我必须坚强! 我, 要为全家撑起这片天。回到病床前, 她告诉丈夫, 只要你有一口气, 只要我还在, 就